

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Zalavármegye szőlőterülete és a rendelkezésre adott gálic.

Ugy halljuk, hogy Zalavármegye 1600 métermázsa rézgálicot kap az idén a szőlőpermetezésre. Első pillanatra úgy látszik, hogy a rendelkezésre bocsátandó gálic oly mennyiség, amely elégségesnek látszik a peronospora elleni védekezésre, azonban, ha egy kis összehasonlítást teszünk a megye szőlőterülete nagyságával, csakhamar kiszámíthatjuk, hogy mennyi juthat átlag egy-egy katasztrális hold területű szőlőre.

Zalavármegye szőlőterülete volt az 1913. évben 30.628 katasztrális hold. Ha tehát Zalavármegye csak 1600 métermázsa rézgálicot kapna, úgy a jelzett számú katasztrális hold szőlőterület számával elosztva a várható gálicmennyiséget, átlag egy-egy katasztrális hold szőlőre csak 5 kilogramm gálic jutna; azonban feltéve azt, hogy az átlagos szükséglet felét már beszerezték, úgy mégis csak 10 kg. gálic jut egy-egy hold szőlőre; azonban alig hihető, hogy a megye szőlőbirtokosai felerészben már beszerezték volna gálicszükségletüket.

Átlagosan és minimálisan 15 kg.-ot számítva, 46 waggon gálicra volna szükség; 20 kg.-jával számítva pedig 62 métermázsa gálicra volna szüksége az egész megyének.

A megye összes 30.628 katasztrális hold területű szőlőjéből csupán a *badacsonyi borvidék* (tapolczai járás, balatonfüredi járás és a keszthelyi járás egy része) szőlőterülete 12.860 katasztrális hold, ha tehát vidékünkön nem volna már egyeseknek gálicuk, úgy 10 kg. átlagos szükséglettel számítva is közel 13 waggon gálicra volna a badacsonyi borvidéknek szüksége, pedig 10 kg. a vidékünkön már megszokott számú permetezéshez elégtelen.

És végül, ha csupán a tapolczai járás 9120 katasztrális hold nagyságú szőlőterületét tekintjük, úgy a legminimálisabb 10 kg. átlagos szükséglet mellett is 9 waggon gálicra volna szükség.

Mindezek után az volna a legörvendetesebb, ha a közigazgatási gálic előjegyzése előtt már sokan beszerezték volna szükségletüket, amit bizonyára a megszokott adagolás arányában tettek, így a vármegye részére bocsátott mennyiségből esetleg nagyobb, nem pedig 5 vagy 10 kg.-os tételek jutnának csak katasztrális holdanként, már pedig jól tudjuk, hogy az újabb védekezési eljárás a minél többszöri permetezést teszi szükségessé s így kívána-

tos is, hogy legalább 15 kg. jusson katasztrális holdanként.

Nem tudjuk, hogy mennyi a közigazgatási hatóságoknál bejelentett gálicszükséglet, de kívánatos volna, hogy a rendelkezésre adott mennyiség legalább az anyagilag gyengébben situált gazdáknak is oly mértékben jusson, hogy szőlőjüket a peronospora kártételétől megóvhassák.

A kereskedelemben lévő gálic ára, dacára az állami olcsó rézgálicnak, még mindig 8—9 korona. Ennek okát abban kell keresnünk, hogy akadnak ijedős emberek, akikkel a kereskedők el tudják hitetni, hogy csak nagyon kevés rézgálic fog mindenkinek jutni és az is majd megkésve. Ezzel szemben illetékes helyről értesülünk, hogy az állami rézgálic szállítása már megindult és két-három hét múlva annak szétosztása kezdetét veheti.

Hatóság és földművelés.

Ellenségeink még nem mondtak le eredeti tervükről, hogy bennünket kiéheztessenek. A magyar mezőgazdaság szerepe a háború kimenetelére nézve semmit sem veszített jelentőségéből. A magyar föld termése épp oly fontos kérdése a nagy hadjáratnak, mint a Berlin—Konstantinápoly közti vasuti összeköttetés fentartása, vagy még ennél is fontosabb, mert ettől függ három ország s több milliós hadsereg élelmezése. A magyar buza még a negyvenkettes lövedéknél is szükségesebb munició, mely nélkül a már-már kivívott győzelem könnyen kérdésessé válhatnék.

Nem csudálkoznánk azon, ha ezt a fontos hadműveletet, a magyar föld megművelését, az idén a hadvezetőség ismeri feladatául s intézkedett annak sikere érdekében, csak úgy, mint mikor egy oroszországi, vagy balkáni offenzíva végrehajtásáról van szó. A magyar földművelő osztály harci erényei, becsületessége, honszeretete és kötelességtudása elég biztosítékot nyújtanak az iránt, hogy a földművelés katonai fegyelem nélkül is sikerrel jár ezernyi nehézségek közepette is, ha a magyar földművelő munkáját a hatóság résztvevő figyelme is támogatja.

A gazdatársadalmi szervezetek mindenkor sürgették a hatóság s a gazdatársadalom megértő együttműködését, de sohasem volt olyan szükség erre az egyetértő összműködésre, mint ma, mikor minden magyar falu határa hadműveleti terület, minden gazdaság municióműhely, hol az élelmezésre legjobb munició készül s minden bárázda egy lövészárk, ahonnan az új

termés halálos golyókat zudít az ellenség éhezhető haditervére. A hatóság, ha a polgári hatalom erőivel is, kell, hogy ott álljon a szántóvető magyar nép mögött és segítségére legyen, kezébe adjon minden eszközt, ami csak szükséges a termés biztosítására.

Már a hadüzenettől kezdve a legszorosabb s állandó összeköttetésben kellett volna lenni a közigazgatásnak a legfelsőbb foktól a falusi kisbíróig a földművelő polgársággal, de, ha hiányzott is eddig a szoros kapcsolat, talán mert senki sem számított ilyen hosszú hadjáratra, ma olyanok a körülmények, hogy e nélkül semmi remény sincs a sikerre. Ma már az ötvenévesek is be vannak vonva s alig van munkaerő egyik-másik hártárban.

A gazdatársadalomnak nem szabad a hatóságot csak úgy ismerni, mint valamely rendőri hatalmat, mely csendőrszuronynyal s finanszimattal rendelkezik a véres verejtékkel előteremtett termés elrekvirálása felől, hanem meg kell ismerni a másik oldalról is, mikor arról van szó, hogy hasznos és főleg gyors segítségére legyen a gazdának a hiányok pótlásában, a gazdasági műveletek elvégzésében.

A felsőbb kormányközegek adhatnak jó példát a járási és községi hatóságoknak, hogy az annyira nélkülözhetetlen együttműködése a hatóságnak és a földművelő polgárságnak valóra is váljék. A földművelésügyi kormány szoros kapcsolata a gazdatársadalom országos szervezeteivel megteremtí a maga jótékony hatását az alsóbb hatóságok kelő együttműködésére is, a községi gazdakörökkel. Csak így lehet keresztülvinni, hogy a rendeletek papiroson ne maradjanak s ne szülessenek oly rendeletek, amelyeknek papíron kell maradniok.

A kormányhatóságnak a gondja, hogy meggyőzze a hadvezetőséget, milyen erőkre van szüksége a mezőgazdasági defenzívának, hogy az sikeres legyen. S mikor a gazdaközönség azt látja, hogy a hatóság nem csupán akkor van a sarkában, mikor rekvirálni kell, hanem akkor is, mikor nincs honnan vetőmag, rézgálicot, munkást, gépet, benzint, igaerőt és takarmányt kapnia s azt látja, hogy a hatóság akkor is mellette van és pedig teljes erélylyel és gyorsasággal, akkor megszűnnek a sérelmek s folyik a világháború egyik legnagyobb hadművelete, a magyar földművelés, melyhez csupán a magyar honvédsapatok dicső rohamai foghatók a világ megannyi harcterén.

Jégyvár.

Ami terv volt már évek óta, az most a háboru idején valóra válik. Március is a végére jár: most már semmi kilátás sincs, hogy a vizek megtegyék az elmulasztott kötelességüket: jeget szolgáltatassanak. Ez a reménytelen helyzet parancsolt ránk, hogy a jégyvár építésével komolyan foglalkozunk.

Az alábbi alapító tervezet és az alapítók névsora élénk hirdetője annak a komolyságnak, mellyel a terv valóra fog válni. Mert *kell* a jégyvár, mert jégnek *muszáj* lenni.

Már a részvényjegyzések is megkezdődtek és itt kell megmutatni a tapolczaiaknak, hogy megértik a parancsoló szót. Nem nagy összegről van szó, nem sok kell az egész vállalkozáshoz. Ha mindenki csak annyit is jegyez, amennyit anyagi viszonyai megengednek, akkor már építhetik is a gyár alapjait.

Az aláírási iver mindenkinél rendelkezésre állanak. Siessünk aláírni, hogy az építéssel el ne késsünk, mert az idő gyorsan mulik!

Aki valami felvilágosítást akar megtudni, forduljon a bizottság ideiglenes elnökéhez, *Frisch Lászlóhoz*.

ALAPÍTÓ TERVEZET.

Alólírottak „Tapolczai Jégyvár Részvénytársaság” céggel Tapolczán mesterséges jég előállítására szolgáló vállalatot szándékoznak létesíteni.

E vállalkozás szükséges voltának megokolásául elég arra a tapasztalati tényre hivatkoznunk, hogy az utóbbi éveknek csaknem állandóan enyhe téli időjárása a természetes jég beszerzését bizonytalanná teszi, — a most dúló háboru következtében beállott fuvarozási eszközök hiánya pedig felette megnehezíti. Különös figyelmet érdemel továbbá az a körülmény is, hogy Tapolczának ipari jégfogyasztása ma már oly jelentékeny, hogy a megejtett számítások egy puszta ily célt szolgáló gyári vállalat kellő jövedelmezőségét is fényesen igazolják, de emellett, ha különösen egészségügyi szempontból teljesen kifogástalan, minden ártó anyagtól ment tiszta jeget hozhatunk forgalomba — mint ezt tervezzük — a magánfogyasztás is több száz méter-mázsára tehető. E körülmény pedig, valamint az, hogy városunkban kórház is létezik, egyenest közérdekűvé teszi vállalkozásunkat.

E terv biztosítására 500 darab egyenként 100 korona névértékű névre szóló részvény kibocsátása után 50.000 korona alaptőkével részvénytársaságot alapítunk, amelyen a gyár településtől szolgáló telket veszünk, épületet emelünk, a szükséges gépeket beszerzzük s a vállalatot üzembe hozzuk és tartjuk.

A vállalat határozatlan időre alakul.

A részvényeket aláírás után való jegyzés alá bocsátjuk, az aláírás záróideje i. év március hó 31-ike.

A részvények névértékének 10%-a az aláíráskor, — további 10%-a 1916. év április hó 15-ig, — 10%-a pedig 1916. év május hó 15-ig készpénzben fizetendő a Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaságnál.

Az igazgatóságot az első 3 évre, — a felügyelőbizottságot 1 évre az alapítók nevezik ki.

A hátralékos 70% befizetésének részleteit, időpontját a közgyűlés, esetleg az alapítók által kinevezett igazgatóság fogja a szükséghez képest megállapítani.

Jegyzéseket elfogadnak az aláírási iverrel jelentkezők, a Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság, a Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság és a Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság.

Az alapító tervezetet aláírták:

Dr. Sághváry Jenő, Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság, Hertelendy Ferenc, Forster Elek, Glazer Sándor, dr. Fischer Gyula, Ley József, Takács Jenő, Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság, Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár

Részvénytársaság, Lessner Sámuel, dr. Deák Jenő, dr. Kovács Vilmosné, dr. Berger Sándor, Marton Gyula, Frisch László, Neményi Géza, Lustig Ferenc, Weiler Ignác, Hirsch József, Leszner Sándor, Dienes Kálmán, Berger Vilmos, Berger Manó, Pajtás Henrik, dr. Vágó Jenő.

Részvényt jegyeztek:

Dr. Sághváry Jenő 3 drb., Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság 50 drb. Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság 50 drb és mint halljuk Tapolczai nagyközség 50 drb részvényt óhajt jegyezni.

Tarnay-estély.

Két rokkant nyugodtabban nézhet a jövő elé. Két hazájáért nyomorékká lett hősnek nem kell kutatva nézni a jövőt: mint lesz, hogy lesz. Nem kell aggódnia a jövő sorsa iránt, mert embertársai, kiknek megadatott a *békés* élet, lehetővé tették nékiök is azt. Embertársaik kötelességtudása, hazafias érzése gondoskodott róluk.

Tarnay Alajos is, a művész, beköszöntőjében azt mondotta: előadásaira a hazafias érzelem indította, hogy művészetével szolgálja hazáját és azon hősök javát, kik a haza védelmében rokkantakká lettek. Édes érzés fogja el — mondotta — midőn egy-egy rokkantá lett hősnek ily uton biztosíthatja jövőjét, megélhetését.

A művész tudása rendezte az estét, a közönség áldozatkészsége biztosította annak sikerét. Tehát előbb hadd szóljunk Tarnay Alajos művészetéről.

Alig volt Tapolczai közönségének oly élvezetes estéje, mint a múlt vasárnap, mikor Tarnay Alajos, országos nevű dalköltő és zongoraművész, gyönyörködtetett bennünket.

Megvalljuk, midőn azt hallottuk, hogy az estén egyedül Tarnay szerepel, azt hittük, hogy talán, változatosság hiányában, egyhangu, unalmas lesz. Ebben azonban nagyon, de nagyon csalódtunk. Mindig újabb és újabb szépet találtunk a Tarnay műsorában, melyet előkelő, díszes közönség hallgatott végig.

A műsora régi dalaival vezette be. Sorra kerültek a szebbnél-szebb melódiák. Igazi élvezettel hallgattuk a művészt, ki meleg közvetlenséggel, hangjának nem erős, de annál kiválóbb színezésével adta elő szerzeményeit. Mert a műsor összes száma 6 zenésítette meg. Érzéssel, igazi művészettel énekelt, ujjai alatt a zongora beszélt, sirt, nevetett — és ez teszi a dalköltőt igazi művésszé. Ez vonult át a program összes pontjain, s ezért nehéz volna kiválasztani, melyik volt szebb, melyik volt tetszőbb. Mindegyik kedves, bájos, művészi volt, mégis egyik-másik annyira szép, hogy a művész közkívánatra a legnagyobb készséggel megismételte. A művész közvetlensége meleggé, barátságossá, családiassá tette az estét, a közönség ezért hálás volt, megértő volt és a művész is meglehetően elégedve a közönséggel, mint ahogy meg volt az ő vele és ez érzésének kifejezést is adott.

Az est ily szép erkölcsi sikere mellett tekintélyes összeg jutott Tarnay kívánságára két tapolczai rokkant katonának. Mi ezért őszinte hálával tartozunk a művésznek.

A sikerben nem csekély része van a lelkes rendezőknek, *dr. Kovács Vilmosné*, *dr. Sághváry Jenő* főszolgabíróinak és különösen *dr. Vágó Jenő* ügyvédnek, kik fáradságot nem ismerő kitartással munkálkodtak annak érdekében.

Sajnos, hogy az est védnöke, *sipeki Balás Béla dr.* főispán nem jöhetett el, mert ép e napokban operálták a Pajorszanaatóriumban, hol még most is időzik.

Dicséretes eredmény jutalmazta két lelkes honleány, *Sándorfi Nuszi* és *Schwarz Magda* urleányok tevékenységét, kik 28—28 koronát szereztek a Tarnay autogrammjával ellátott programok értékesítéséből.

A közönségünk áldozatkészségére pedig büszkék lehetünk; az alábbi névsor és elszámolás tehet bennünket azzá, mert ez hirdeti azt a hazafias érzést, mely a rokkantokról gondoskodik.

Felülfizettek: Lessner Sámuel 100, Lessner Lajos 50, gróf Esterházy Pál Szigliget 30, Takács Jenő 28, Neményi Géza 22, Leszner Sándor, dr. Kovács Vilmosné, Berger Károly, Mandl Sándor, Lessner József, Glazer Sándor, Fehér Sándor Köveskál, gróf Deym János Lesenczetomaj, Bózzay János Halastó 20—20, Rónay Pál Haláp 16, Schwarz Emil 15, May Mátyás Diszel, Ley József, Virius Vince Szepezd 12—12, Tseppen Jenő, Merki Antal, Vranecsevics Jenő Kékkut, Szezemsky Gyula, Szezemsky Gyuláné M.-Apáti, dr. Fischer Gyula, id. Marton Samu Kővágóórs, Grosz Dezső, dr. Berger Sándor, Berger Vilmos, Steiner Zsigmond, Weiler Ignác, Kardos Mór, Rosner Mór, Takács Károly, özv. Csendes Józsefné, ifj. Lessner Mór, Szalay Dezső Rizapuszta, Berger Manó, Lustig Ferenc, özv. Löwy Bernátné, Faragó Leó, Pátzay György Balatonederics, Rouse Miksa, Hirsch József, Hirsch Lipót 10—10, özv. Steiner Ferencné, dr. Szücs Arnoldné, Eibeschutz Adolf 8—8, Elter Lajos Badacsony, dr. Zalai Simonné, dr. Vágó Jenő, Pollák József, Marton Gyula, Lessner Henrik, Révész Zsaki, Rechnitzer Soma, Eöry Béla Nemesgulács 6—6, Stiglicz Ármán, Vajda Elek Badacsonytomaj, Szücs Vilmosné, Popper Gyuláné, özv. Schütz Zsigmondné, Weiler Kálmán, Szücs Jenő, özv. Steiner Lipótné, Pajtás Henrik, Kemény Mór, Frisch László, Benedek Ede, 5—5, Cséby Árpád, Weisz Dávid, dr. Sághváry Jenő, id. Leszner Mór, dr. Ruff Jenő, Kollányi Ödön, dr. Deák Jenő, Halász Samu, Nusal Ilonka Nemesgulács 4—4, Richter Erzsike 3, Schwarcz Mór, Pauk Izidor, dr. Varjas Gábor, Bischoff Ilonka, Tus Antal, Grüner Ernő Rizapuszta, Ungár Sámuel 2—2 koronát.

Nyilvános elszámolás.

A rokkant katonák javára rendezett Tarnay-hangverseny alkalmával befolyt:

jegyekért	707—
felülfizetéseikért	930—
műsorért	56—
összes bevétel: 1693—	
összes kiadás: 13790	

tiszta jövedelem: 155510 korona, mely összeget a Magyar általános takarékpénztár r.-t.-nál kezelt „Rokkantszövetés”-nek azzal küldöttük meg, hogy ezen összeg 2—3 kizárólag *tapolczai* rokkant katonának utaltassék ki.

Dr. Kovács Vilmosné *Dr. Sághváry Jenő*
Dr. Vágó Jenő.

A Balatoni Szövetség közgyűlése. A Balatoni Szövetség 1916. évi április hó 2-án vasárnap délelőtt 10 órakor Budapesten, a Magyar Országos Tüzoltó Szövetség tanács-termében (Rákóczi-ut 38. szám, III. emelet 15. lift) tartja évi rendes közgyűlését a következő tárgyakban: 1. Megnyitó. 2. Jelentés a szövetség múlt évi működéséről. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése a lefolyt év számadásairól és a szövetség vagyonáról. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. Irásban, a közgyűlés előtt 3 nappal (a szövetség irodájában) beadott indítványok tárgyalása. 6. Előadás a Balatoni Élelmező Szövetkezet megalakítása tárgyában. — Ugyanitt délelőtt 11 órakor tartja a Balatoni Élelmező Szövetkezet alakuló közgyűlését, amelynek legfontosabb tárgyai: A Szövetkezet megalakításának kimondása és székhelyének meghatározása. Az alapszabályok ismertetése. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.

Új szabályrendelet a hadifogoly munkások kiadásáról. A hadifogoly munkások kiadásáról új szabályzat jelent meg, amely részletesen tárgyalja a munkaadók kötelességét. A hosszú szabályrendelet minden munkaadónak megküldik, vagy közhírré tétel útján vehetnek erről tudomást, — az érdeklődők betekintheik a szabályrendeletet a községházán a bírónál vagy főjegyzőnél.

HIREK.

Községi gyűlés.

Tapolcza nagyközség képviselőtestülete folyó hó 12-én tartott gyűlésén elfogadja Fehér József és Béla, továbbá Rechnitzer Piroska tapolczai illetőségét.

Tudomásul veszi a törvényhatósági bizottságnak a III. hadikölcson ügyében kelt községi határozat jóváhagyását.

A főszolgabíró rendeletére bejelenti főjegyző, hogy hajlandó a község Tapolczán székelő egy körállatorvosi állást szervezni, ha a hozzájárulás nem jelent nagy terhet a községre. A képviselőtestület az előjárás javaslátát elfogadja, továbbákkal az előjárásról megbizta, hogy szervezés előtt a tárgyalások eredményét jelentse be.

Főjegyző előterjesztése után elhatározza a képviselőtestület, hogy a község hivatalos helyiségeit célszerű beosztással átalakítja, megbizta egyúttal az előjárásról, hogy a beosztásra szerezzen be házilag tervet s azt jelentése kapcsán mutassa be.

Rechnitzer Rezső köfjétebérilőnek a bérleti összeg leengedése ügyében beadott kérelmére az érdemleges határozathozatalt elhalasztotta.

A jéggyár ügyében elhatározza a képviselőtestület, hogy az esetre, ha a község maga nem volna hajlandó vagy képes jéggyárat létesíteni, úgy megbizta az előjárásról, hogy az érdekelték köréből részvénytársasági alapon létesítse a gyárat, a község mint részvényes belép a társaságba.

Takács István községi képviselőnek a községi választások elhalasztása ügyében tett indítványára, tekintve, hogy e kérdésben a község nem dönthet, elhatározza, hogy a múlt évi számadás letárgyalása után az előjárásról választása ügyében, döntés végett, hatósági elbírálásra betherjeszti a határozatot a főszolgabíróhoz.

Faragó István hadbavonult községi irnok fizetésének egy részét február 1-től folyósítja.

A Ganz-féle V. R. T. ártirt a községhez a világitási felár ügyében, mely szerint nem hajlandó a 40 százalékos felárat 20 százalékra leszállítani, ha a község az ő ajánlatát a hajtó olajra nézve külön számla vezetésére vonatkozólag nem fogadja el. Berger Vilmos az egész felár törlése és az eredeti állapot visszahelyezése mellett szólal fel, dr. Kovács Vilmos pedig az ügy és a szerződés tanulmányozására bizottság kiküldését javasolja. Több felszólalás után határozatott, hogy a szóban forgó kérdés tanulmányozására bizottság küldetik ki és abba Szücs Jenő, Neményi Géza, Berger Vilmos, dr. Kovács Vilmos, Marton Gyula és Konez József képviselőket megválasztja.

Kovács Ferencz hadbavonult rendőr felesége kéri férjének március havi fizetését; a kérelmet a képviselőtestület teljesíti.

Berger Vilmos a park levágott fái ügyében interpellálja községbíró, ki azt újabb fák ültetésével indokolja.

A község eladó szénáját métermázsánként 14 koronában megállapítja.

Áthelyezés. — Az igazságügyminiszter Csizsár Sándor tapolczai kir. járásbíró vezető járásbíróul Székelyhidra helyezte át. Távozására Tapolcza társadalma egyik kedves tagját veszti el.

Gazdaköri közgyűlés. A Tapolczavidéki Gazdakör, a múlt számunkban jelzett tárgysorozattal, ma délelőtt 10 órakor Tapolcza nagyközség tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését. Ezt megelőzőleg délelőtt 9 órakor a választmány ugyanott tartja gyűlését.

Március 15. A lelkesedés nagyobb tűzével, de az ünnepélyesség gyengébb színével tartották meg a tapolczai iskolák márciusi üdusát. Az összes iskolák rom. kath. tanulói a reggel 8 órakor tartott szent-misén vettek részt. Az állami polg. fiu és leányiskolában, mint a rom. kath. elemi fiu és leányiskolában, valamint az izr. elemi iskolában, hazafias

dalok éneklése, költemények szavalása és alkalmi beszédek keretében ünnepelték meg a szabadságnap emlékét. A időszerű háborus események még lelkesítőbben hatnak az ifjuság lelkére, midőn milliók küzdenek és vérzenek el a haza védelmében. Nemzeti lobogók kitzűzésével adtak hazafias érzelmüknek kifejezést azok a hivatalok, iskolák és egyesek, akik ez alkalommal zászlókat tűztek ki. A komoly időkhöz mérten azonban elmaradtak a társas vacsorák és összejövetelek; a csendes visszaemlékezés volt legméltóbb a jelen viszonyok között arra a napra, amelyen a magyar szabadság életet öltött és szányra kelt.

Tarnay Alajos — rólunk. A művész Budapestről az alanti levelet intézte dr. Ságváry Jenőhöz:

Kedves Jenő!

Husz év óta járom az országot, ezt a melegséget, közvetlenséget kevés helyen élveztem, mint a Ti kedves kis városokban. Ma estefelé megyek a Pajor szanatóriumba és elmondok minden szépet a főispán urnak.

A jövődelmet, mint mondtam, tapolczai rokkant, vagy tekintve a gyönyörű összeget, rokkantak kapják.

Köszönöm Nektek k. Jenőm áldozatkészségeket, a szívetekből kisugárzó melegét, amely feledhetetlen emléke marad művészi pályámnak. Kár, hogy úgy kellett rohannom Tőletek.

Mégegyszer hálás köszönet jósaatokért.

Maradok igaz hívetek

Tarnay Alajos.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni kegyesek voltak: *Hertelendy Ferené* urnő 60 koronát, mint a nevével viselő ágyalapítvány folyó havi részletét; *Görög Lajosné* urnő 10 koronát. A kegyes adományokért ez uton mond hálás köszönetet

az Elnökség.

A katonák husvétii szabadsága. A hadügyminiszterium sajtóügyi osztálya közli, hogy amennyiben a szolgálat megengedi, a keresztény katonák április 21. és 22-ének délutánjain és április 23-án, az izraeliták április 17. délutánján, április 18-án és 19-én szabadnapot kapjanak. E rendelkezés ki fog terjedni a hadifogolytáborokra és az e táborokon kívül dolgozóakra is.

A villanytelepről mostanában sokan beszélnek, de kevesen cselekszenek. Senki sincs megelégedve a mai állapottal és mégsem akad ember, ki ott a városi gyűlésen komolyan foglalkozott volna az ügygel. Jó volna talán felszólítani a Ganzékat, hogy teljesítsék a szerződésben vállalt köteleességeküket és csinálják meg a telepbővítést! Most már nem akadályozza ennek a háboru, mert már a háboru nem az, ami volt az 1914. augusztusában. Ma már a háboru megszoktuk és életünket ahhoz alakítottuk, már nekünk többé nem vis major. Reméljük a Ganzéknak sem lesz az és ők sem akarnak még egy telet megérni a mostani teleppel, mely nem tudjuk melyik percben mondja föl a szolgálatot. Ha mind a ketten azon leszünk, hogy a szerződésben vállalt köteleességünknek eleget tegyünk, akkor hamar megértjük egymást. Most csak Ganzékat kell nyilatkozattételre felkérni — mert mi már szólunk elégszer.

Nyilvános köszönet. *Kardos Mórné* urnő cigarettákat, *Popper Gyuláné* és *özv. Löwy Bernátné* urnő tojást küldött a vincellériskolai betegeknek, mit hálaian köszön a **Vezetőség.**

Főszolgabíró jelölés. A csáktornyai járásban megüresedett főszolgabírói állást a vármegye májusi közgyűlésén töltik be. A csáktornyai járás megyebizottsági tagjai a választás ügyében március 5-én értekezletet tartottak s ezen a csáktornyai szolgabírói állásra Szilágyi Dezső tb. főszolgabíró, állásra Szilágyi Dezső tb. szolgabíró jelölték. A 34 mint legidősebb megyebizottsági tag kör-levéltárási megyebizottsági tagokat, levélben kéri a megyebizottsági tagokat, hogy Szilágyi Dezső megválasztását támogatassák.

Levél a szerkesztőhöz. Minden kommentár nélkül közöljük lapunk szerkesztőjéhez intézett alábbi levelet: *Igen tisztelt Szerkesztő ur!* Sokszor olvastam becses lapjában a drágaságra vonatkozó megjegyzéseit és tessék elhinni jól esett lelkemnek az, hogy mégis van valaki, aki a község érdekét szövé teszi. Azért mondom, hogy valaki, mert más senki sincs, aki a drágaság enyhítésére, vagy jobban mondva különösen a piaci cikkek árának napról-napra való emelkedése ellen valamit tenne. Ugy látszik azonban, hogy igen tisztelt Szerkesztő ur jóindulatu megjegyzései is süket fülekre találnak ott, ahol azt kötelesség volna meghallgatni és a dolgot orvosolni. Mert mit látunk például a mi piacunkon? Azt, hogy itt ármegállapításról szó sincs, pedig hát úgy tudjuk, hogy hatósági intézkedés korlátozza a visszaéléseket. Ma a tapolczai piacon mindenki annyit adja cikkét, amennyit jól esik, azok ára naponként emelkedik és vakmerő szemérmelenséggel oly árat kérnek ma, ami egy heti idő alatt ötven százalék emelkedést mutat. És ez ily körülmények között természetes is, mert nincs senki, aki azt megakadályozza és miért ne tenne így az eladó, ha azt látja, hogy a község megveszi, mert sem az eladót sem a vevőt senki nem korlátozza.

Mint nyugdíjas tisztviselőnek a béke idején biztoztva volt szerény megélhetésem, azonban ma nem, úgy élek családommal mint Toldi Miklós lova s még így is nélkülözés az életünk. Különbén ezt igen tisztelt Szerkesztő urnak, aki szintén készpénzfizetésből él, bővebben magyarázni teljesen fölösleges, azt hiszem minden hivatalnoknak, aki magánvagyonnal nem bír, pedig ilyen a legtöbb, valóságos művészet a megélhetés. A társadalom többi osztálya tud magán segíteni, de mi nem.

Most arra kérem igen tisztelt Szerkesztő urat, írjon minél gyakrabban a mi nyomorúságunkról és ama piaci visszaélésekről, amit nálunk nap-nap után tapasztalunk, talán a hatóság, akinek kötelessége volna ugyanis a község érdekét szolgálnia, meghallgatja jajjainkat.

Mélyen tisztelt Szerkesztő urnak

tisztelő hive

Nyugalmozott vasuti.

Uj közjegyző. Az igazságügyminiszter dr. Róth Aurél budapesti kir. közjegyző-helyettest Sümegre kir. közjegyzővé nevezte ki.

Adakozzunk

a vincellériskolai sebesülteknek!

Éjfélí záróra a kávéházakban és vendéglőkben. A belügyminiszter a kivételes intézkedésekről szóló törvényben kapott felhatalmazás alapján rendeletet bocsátott ki, melyben eltiltotta, hogy a korcsmák, kávéházak, italmérő és elárusítóhelyek éjjelután egy órán túl nyitva maradhassanak. A rendőrhatalóságok a zárórát egy órán túl, kivételesen sem hosszabbíthatják meg. Az említett helyiségek reggel 5 óra előtt nem nyithatnak ki. E rendelet nem vonatkozik a vasuti vendéglőkre. A rendelet megszegése kihágás, melynek büntetése két hónapi elzárás, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés.

Névtelen levélírók, akiknek az fáj, hogy a fölmentettek itthon vannak, ne bujjanak a névtelenség leple alá, hanem álljanak elő. Ujabbán a főjegyzőhöz küldtek egy anonim levelet, amelyben sem önmagát, sem azt, akit a harctérre óhajt küldeni, nem nevezi meg az illető. Akinek igaza van, annak nincs szüksége magát leplezni. Álljon elő, ha jogos és igazságos a sérelme, akkor orvosolni is lehet, de el ne bujjék.

Hordófuró büntetése. Ez a megrögzött bün csak nem szünik meg, minden évben akad egy-egy jómádár, aki erre az utálatos kettős bünre vetemedik, mert nemcsak lop, hanem idegen vagyonban is kárt tesz. A múlt héten is egy tapolczai borfuvarost ítéltek el a zalaegerszegi törvényszéknél

hordófurás vétségeért. A jómadarat egy hónapi börtönre és az összes költségek megtérítésére ítélte a bíróság. Nagyon helyesen, talán sem ő neki nem lesz kedve többet a lopáshoz, de talán elrettentő például fog szolgálni azoknak, akik eddig rajtacsipés nélkül üzték ezt a vidékünkön annyira elterjedt bűnt.

Pártoljuk a Vörös-Kereszt Egyletet!

Iskolai ünnepélyek a kárpáti falvak felépítése javára. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében a kárpáti falvak felépítése javára, a nagyközönség bevonásával, folyó évi május hó 1-én az ország összes népiskoláiban, iparos, kereskedő, felsőnép-, polgári iskoláiban és tanítóképző intézeteiben meghatározott tartalommal ünnepélyt kell tartani és az ünnepélyen a nevezett célra gyűjtést eszközölnék. Mi, akik a háboru szenvedéseit csak távolról ismerjük, kell, hogy áldozatot hozunk azok javára, kik a mérhetetlen szenvedésen kívül vagyontukat, mindenüket elvesztették. A Kárpátok bérci tartották vissza az ellenséget abban, hogy édes hazánkon keresztül gázoljon és szolgaságba hajtsa, nyomorba taszítsa országunkat. Vitéz seregeinken kívül mérhetetlen a hálánk és részvételjes szeretetünk a Kárpátok hegyoldalain és völgyeiben elterülő, az ellenség által feldúlt falvakat lakó polgártársaink iránt.

Gyökeres és sima vadvessző, tiszta Portális kapható

a Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezeténél. :- Bővebbet:

HANDLERY GUSZTÁV titkár.

Zsindelyvető munkáscsaládot és kemencemunkásokat

felvesz Kovács Ferenc gőztéglagyáros, Zalaegerszeg-Ola.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szives tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

NECHWILLE-féle AUSTRIA-permetezőgépek

kizárólagos egyedárusítását

Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!

Ha tehát jó valódi

AUSTRIA-...

...permetezőt

őhajt beszerezni, azt csak

nálam kaphatja.

STEINER ZSIGMOND

VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ

TAPOLCZA.

Egy jó szappanfőzőnő ajánlkozik

magánházhhoz, helybe és vidékre.
Lakik: Arany János-utca 20. sz.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy mészgáramat üzembe helyezem és naponként

frissen égetett meszet

a legolcsóbb áron szolgállok ki a régi kemencénél és a városi raktáramban.

Tisztelettel

Rechnitzer Rezsóné.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos urakkal, hogy nálam csakis

valódi Nechwille-féle

AUSTRIA permetező

kaphatók. Ugyiszintén legjobb minőségű

kénporozógépek

is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA

vaskereskedő, TAPOLCZA.



ELADÓ OJTVÁNYOK.

Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű, kétéves, pótlásra különösen alkalmas ojtvány.

Ugyiszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is kapható jutányos áron.

Ojtványaim rendkívüli szépek, erőteljes hajtásuak és dus gyökérzetűek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

FRANK BERNÁT

TAPOLCZA, Fő-tér. Dohány nagyárúda.

4-0



Meghívó.

A Tapolczai Villamossági Részvénytársaság

1916. évi április hó 1-én, délután 2 órakor a tapolczai Casinó helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom.

Glazer Sándor igazg.-elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1915. évi zárószámadások bemutatása, az igazgatóság javaslata a Ganz-féle villamossági r.-t., mint üzembérlő által fizetendő 6000 korona bérösszeg felosztása iránt.
3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Ez érdemben hozandó közgyűlési határozat.
5. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 15. §-a értelmében.

A felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg a mai naptól a t. részvényesek rendelkezésére állanak.

Mérleg-számla 1915 december 31-én.

Vagyon: Pénztár 2338 K 63 f. Építkezési tőke 193568 K 80 f. Összesen 195907 K 43 f.

Teher: Részvénytőke 100000 K. Rendelkezési alap 431 K 63 f. Ganz-féle villamossági r.-t. 87568 K 80 f. Tartaléktőke és kamatai 1907 K. 1915. évi nyereség 6000 K. Összesen 195907 K 43 f.

Veszteség- és nyereség-számla.

Követel: Üzembérlési díj 6000 K. Egyenleg (nyereség) 6000 K.

Tapolcza, 1915 december 31-én.

Az igazgatóság:

Glazer Sándor igazg.-elnök

Kögler Gusztáv Dr. Fischer Gyula Leszner Sándor
Dr. Kovács Vilmos Takács Jenő Berger Vilmos.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1916 március 15.

A felügyelő-bizottság:

Szüllő Árpád Weiler Kálmán Szücs Jenő.



6-16

Nyomatott Löwy B. gyorssajtóján, Tapolczán.

A harcoló

A percerő mények so arról, hogy dolgozó jelentősége testeknek. gyártás, ni a lövészár kezéből a gunyosan l embert, fő állnának a itthon van feladatait i talpig emb dicsőítsük dolgos ke asszonyok hanem a f munkát el

Most a aktuális. ideje anna kenyérről gazdák s vagy lega teljesít. C emberekre munkák hogy a me fokozottab régente. kellett a m kellett jö különben volna n érdekelte vezetőség nem is t száz kat Talán ne ha egyrés maguk a magaslatá mezőgazd teljesítő fog jutni

Egy szükség közvetlen dalom legyen e a hadvez a mezőg Éppen a szabadsá elégséges elvégzés és odaa E részbe öregeket fáljuk, nek tága látják, h